

КУРОРТНЫЙ СБОР ИЗМЕНИТ ТУРПОТОК

НОВОВВЕДЕНИЕ СКАЖЕТСЯ НА ПОПУЛЯРНОСТИ РОССИЙСКИХ КУРОРТОВ



Затянутое российскими властями на фоне резкого падения интереса к отдыху в России введение практики курортного сбора может привести к дополнительному оттоку путешественников. Наиболее заметным это явление может стать в сегменте низкобюджетных туров и среди туристов, которые только недавно начали возвращаться к практике санаторного отдыха.

Главной интригой туристического сезона на внутреннем рынке следующим летом станет влияние на него курортного сбора. 30 июля законопроект о его введении подписал Владимир Путин. Курортный сбор в качестве эксперимента в Крыму, Алтайском, Ставропольском и Краснодарском краях начнут взимать уже в мае будущего года. Продлится эксперимент до конца 2022 года. До декабря этого года все обозначенные в документе субъекты должны принять собственные законодательные акты о курортном сборе.

Условия сбора

В утвержденном тексте закона указывается, что курортный сбор, размер которого в 2018 году будет составлять не более 50 руб. за человека в сутки, а в последующем периоде вырастет до 100 руб. за человека в сутки, будут собирать средства размещения, в которых останавливаются путешественники. Эти деньги не включаются в стоимость тура или проживания и собираются отдельно, до выезда гостя из отеля. В дальнейшем гостиницы должны направлять эти средства в бюджет субъекта федерации, который, в свою очередь, сформирует с их помощью местный фонд развития курортной инфраструктуры. В 2018 году 70%, а затем 100% этих средств уже будут поступать в бюджет муниципального образования. Освобождение от курортного сбора, согласно тексту закона, получают дети до 18 лет, льготные категории граждан, малоимущие семьи, студенты и местные жители.

Многие формулировки документа уже критикует профессиональное сообщество. Гендиректор туроператора «Дельфин» Сергей Ромашкин выделяет сразу два его слабых места. Первая проблема, по его мнению, сводится к слишком широкой трактовке понятия «курортная инфраструктура». Согласно тексту закона, к ней относятся все лечебно-оздоровительные, социально-культурные, физкультурно-спортивные и рекреационные объекты. К ним также относятся городские парки, набережные, леса, пешеходные и общественные зоны. «С одной стороны, туристы сами видят, что небольшим курортным городам нужна какая-то материальная поддержка, даже с уборкой мусора в высокий сезон, с другой — исходя из этой формулировки, мало кто из путешественников сможет понять, на что реально будут потрачены собранные в ходе эксперимента средства», — рассуждает господин Ромашкин. Второй потенциальной проблемой он называет необходимость для муниципальных образований получать собранные средства через курортные власти. «Это может привести к дополнительным потерям», — предполагает господин Ромашкин.

Интересы здравниц

Полемика о курортном сборе началась осенью 2015 года. Впервые эту инициативу огласило Министерство по делам Северного Кавказа. Чиновники подготовили проект закона о проведении эксперимента по взиманию курортного сбора в размере до 150 руб. в сутки с человека в Ставропольском крае. Идея Минкавказу быстро получила поддержку. Уже в августе 2016 года с инициативой о необходимости введения курортного сбора на заседании Госсовета выступил Владимир Путин. Президент подсчитал: чтобы возобновить работу 1,9 тыс. простаивающих санаторно-курортных учреждений (46% от их общего числа), нужно 35 млрд руб. Привлечь эти деньги властям может помочь курортный сбор, средства которого предполагалось тратить на развитие санаторно-курортной инфраструктуры. Министр финансов Антон Силуанов счел приемлемым размер курортного сбора на уровне 50–100 руб.

Как ни парадоксально, но именно для санаториев введение курортного сбора может стать причиной оттока гостей. Медицинский директор Ассоциации оздоровительного туризма Михаил Данилов рассказывает, что сейчас спрос на санаторно-курортные услуги переживает незначительный рост. «Здравницы постепенно отвоевывают туристов у пляжного и экскурсионного отдыха, но это происходит очень медленно, потому что размещение в санаториях с лечебной программой обычно оказывается дороже, чем в гостиницах», — объясняет он. Господин Данилов предостерегает: если курортный сбор для гостиниц и санаториев в регионе окажется одинаковым — неизбежно произойдет некоторый отток туристов в классические пляжные средства размещения. Наиболее актуальна, по его

словам, эта проблема для Краснодарского края, где средства размещения разнообразны. Меньший отток из санаторного сектора будет заметен на курортах Алтая и Ставропольского края, где доля здравниц традиционно выше.

Недовольство бизнеса

Инициативу властей по введению курортного сбора уже раскритиковало бизнес-сообщество. В Ассоциации туроператоров России заявили, что в европейских городах курортный сбор традиционно вводится там, где туристический поток достигает предела. В России ситуация принципиально иная — предельная загруженность в высокий сезон отмечается лишь на некоторых курортных направлениях Краснодарского края. Сергей Ромашкин опасается, что нововведение негативно скажется на путешественниках с низким бюджетом, выбирающих самые недорогие средства размещения. Он говорит, что окончательно понять влияние курортного сбора на туристический рынок

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ВВЕДЕНИЮ КУРОРТНОГО СБОРА В 2018 ГОДУ НА КУБАНИ, АЛТАЕ, В КРЫМУ И НА СТАВРОПОЛЬЕ?

Источник: данные опроса Tutu.ru, проходившего с 1 по 7 августа 2017 года, приняли участие 18 тыс. человек.

